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În memorIa ProFeSor unIVerSItar  
ILarIon PoStoLaCHI

          
 la 20 octombrie anul 2011, om emerit al Republicii Moldova Ilarion Posto-

lachi, ex-decan al facultății Stomatologie şi fondator al catedrei de stomatologie 
ortopedică, ex-şef de catedră a USMf „N. Testemițanu” din Republica Moldova 
excelentul specialist de majoră categorie, recunoscut nu numai în țară dar şi peste 
hotarele ei, a sărbătorit frumoasă aniversare de 75 ani. Însă necătînd de bucuriile 
sufleteşti şi familiare pe neprins de veste a fost curmat de o maladie practic incura-
bilă care la 14 decembrie anul 2011 l-a răpit dintre noi lăsînd o mare jale în familie, 
rudelor, colaboratorilor catedrei, prietenilor şi întregii comunitați stomatologice. 

aşternînd pe hîrtie aceste cuvinte în perioda acelor 40 zile este practic  im-
posibil de a descrie tot conținutul omagiilor de regret al colaboratorilor facultății 
Stomatologie şi mai ales a unui din cel mai puternic colectiv al catedrei de stoma-
tologie ortopedică fondat de regretatul Ilarion Postolachi. Cu o profundă durere 
sufletească acest act îl semnează cei 8 descipoli de doctori în medicină: V. banuh, 
M. Cojocaru, N. Cojuhari, V. Guțuțui, G. bîrsa, V. Gamureac, N. bajurea, o. Gorea. 
fiind coordonator al cercetărilor ştiințifice în disciplina de stomatologie ortopedi-
că a URSS pe parcursul  ultimilor decenii, a fost şi unul dintre principalii fondatori 
ai şcolii naționale de stomatologie recunoscută şi peste hotarele Republicii Moldo-
va. Nu pot să nu menționez că datorită profesorului I. Postolachi, profesor S. Sîrbu, 
Gh. Nicolau şi alții pentru prima dată în Republica Moldova a fost fondată clinica 
stomatologică universitară ca un exemplu pentru celelalte republici unionale.

e regretabil faptul că profesorul Ilarion Postolachi nu mai este printre noi, şi 
doar îi vom simți lipsa pe viitor de activitate multilaterală care a consacrat-o in-
struirii şi educației sutelor de generații de studenți şi medici stomatologi.

Pe lîngă acele prelegeri şi activități practice efectuate permanent domnia sa a 
participat în cunoştința de cauză şi cu mult zel la activitatea organizatorică – pe-
dagogică – a onorat funcția de decan al facultății în doua rînduri – între anii 1971 
– 1982 şi 1992 – 2001, aproape două decenii. Cine a fost cândva în această funcţie, 
înţelege perfect, mai bine ca oricine, ce înseamnă longevitatea în decănie.

 „oamenilor aceştia ar trebui să le fie ridicate monumente”, spunea cineva din-
tre cei iniţiaţi în domeniu. Nu e defel un joc al hazardului, o concluzie pripită, 
credem noi, e o apreciere cu dreptul la viaţă, deoarece munca de decan cu adevărat 
presupune o mare doză de sacrificiu.

Cel omagiat, în ipostaza de decan, s-a manifestat ca un excelent organizator 
al învăţămîntului stomatologic superior din Moldova. Ca specialist bine pregătit 
în domeniu, dl profesor a participat la fondarea şi implementarea conceptului 
modern de pregătire a cadrelor în domeniul stomatologic, a preluat şi multiplicat 
tradiţiile de educaţie profesională şi deontologică acumulate în domeniu la alma 
Mater. facultatea, aflată preţ de două decenii sub bagheta decanului Il. Postolachi, 
ocupa mereu locuri premiante în instruire, educaţie, sport, activitate artistică, etc. 
În urma atestării din 1979, s-a dovedit că stomatologia chişinăuiană se află pe locul 
18 din cele 67 de facultăţi ale ex – URSS. Unitatea a fost înscrisă atunci în Cartea de 
aur a capitalei. Şi în continuare, de acum în condiţiile democraţiei, domnia sa par-
ticipă la întocmirea noilor planuri de studii universitare în domeniul stomatologi-
ei; este coautor al programelor analitice şi a noului Concept de instruire continuă 
– universitară şi postuniversitară. În postură de decan dumnealui reprezinta facul-
tatea la diverse foruri internaţionale ce aveau în vizor învăţământul stomatologic 
superior. Datorită contactelor fructuoase, avute, cu alte facultăţi din străinătate şi 
eforturilor depuse de dumnealui, facultatea noastră devine membru a Consorţiu-
mului facultăţilor de stomatologie din România şi ţările balcanice.  

În spatele acestor constatări se află un colosal volum de muncă încordată, mun-
că inspirată, adică creativă. Şi în epicentrul activităţilor de valoare observăm me-
reu această figură proeminentă, acest fecior de plugar, ajuns să cucerească tot noi 
parapete în ştiinţă, pedagogie, activitatea practică în stomatologie pînă în ultimile 
clipe ale vieții.

Rezultatele muncii sale ştiințifice şi practice realizate pe parcursul a mai multor 
de 50 ani de activitate au fost reflectate în circa 250 lucrări publicate, inclusiv 2 
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manuale de stomatologie ortopedică, 6 monografii, 10 de invenții şi inovații. Da-
torită eforturilor susţinute în muncă, harului de specialist performant, de om cu 
iniţiativă şi responsabil pentru munca încredinţată, dl profesor Il. Postolachi  a fost 
decorat  prin decrete prezidenţiale cu titlul onorific de om emerit din Republica 
Moldova, medalia „ Meritul Civic” şi medalia «N. Testemițanu». În vara lui 2006, 
printr-o decizie a abI SUa este nominalizat „ om al anului” şi decorat cu medalia 
The World Medal of freedown. 

alături de îndurerata familie împărtăşim durerea şi cu mare regret 
pronunțăm:

Dumnezeu să-l odihnească în pace.  

Universitatea de Stat de Medicina şi Farmacie N. Testemițanu
Asociația Medicilor Stomatologi din RM
Facultatea Stomatologie
Catedra Stomatologie Ortopedică, Chirurgie OMF şi Implantologie 


